

# 驴象两党继续扯皮 耶伦警告美国债务违约将致“灾难性”影响

## 【观察】

美国财政部长珍妮特·耶伦5月7日至8日接连在媒体上亮相，警告国会两党，如果不能及时提高联邦政府债务上限，将给美国经济带来严重后果。

上周，耶伦警告美国债务违约最早会在6月1日发生，美国政府债券利率应声倒挂。

## 【苦劝】

耶伦8日接受美国消费者新闻与商业频道直播采访时说，如果联邦政府债务上限未能提高，发生债务违约，民主党籍总统约瑟夫·拜登将不得不决定如何用财政部资源予以应对，“有多种不同选项，但没有一项是好的，全是坏选项”。

按照耶伦的说法：“唯一能让我们的经济和金融系统保持良好状态的选项就是提高债务上限。”

她重复此前一天在美国广播公司新闻栏目《本周》的表态，称国会共和党人以“严苛”削减开支作为提高债务上限的谈判条件，就像“用枪”指着拜登和美国民众的头。

耶伦还说，拜登愿与国会共和党

人谈判债务上限问题，但目前双方立场“差异巨大”。拜登定于当地时间9日在白宫与参众两院共和、民主两党领袖讨论提高债务上限问题。

拜登等民主党人认为应无条件提高债务上限，因为债务上限反映的是联邦政府先前开支情况，但共和党人坚持民主党必须先同意削减政府开支，再谈提高债务上限。双方各不相让。

耶伦说，冒着债务违约风险确保政府削减开支，可能“给美国家庭带来巨大伤害”，当前两党各执己见的立场也会伤害金融市场，危及联邦政府信用评级，甚至动摇美元国际储备货币地位。

据路透社报道，耶伦为了参加《本周》栏目甚至推迟前往日本出席七国集团财长会议行程。知情人士披露，耶伦正与美国经济、金融领域多名企业高管“一对一”对话，解释联邦政府债务违约将给美国 and 全球经济造成的“灾难性”影响。

## 【倒挂】

债务上限指美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。

美国联邦政府今年1月19日即已触及现行31.4万亿美元债务上限，财政部随后采取“非常规措施”避免债务违约。耶伦本月1日警告，如果国会不能及时调高债务上限，按照当前联邦政府举债速度，债务违约最早

将在6月1日发生。

据美联社报道，耶伦发出警告后，财政部所发一个月期美债利率陡升，8日已升至5.35%，一周前为4.12%。这表明投资者担忧发生债务违约，纷纷敬而远之。

不仅如此，一月期美债利率眼下超过包括10年期美债在内的全部长期美债利率，出现反常倒挂。这在很大程度上表明，投资者预期美国经济恐在今年晚些时候衰退，进而迫使联邦储备委员会停止加息、转而降息。

罗申美国国际会计师事务所首席经济师乔·布鲁苏埃拉斯说：“市场正开始就潜在债务违约激进定价。”他认为，如果美国政治真的引发经济和金融危机，危机出现的时机“不能再糟糕了”。

一些经济学家认为，随着过去两个月内硅谷银行、签名银行和第一共和银行这三家区域性银行接连“垮掉”，许多银行为巩固财务状况而谨慎放贷，这会削弱经济。“部分或全面债务违约会恶化这类趋势，导致家庭和企业的消费和投资行为放缓、失业率上升，几乎肯定会让经济陷入全面衰退。”

不过，耶伦8日谈及美国银行业危机时强调，一些区域性银行股票承压，但整个银行系统状况良好，“并未看到实质性存款流失”。

## 【违宪?】

为打破债务上限僵局，美国政府官员近期频繁借助媒体平台提及“宪法危机”。白宫先前放风称，总统拜登可能动用宪法第十四修正案第四款，以债务上限“违宪”为由，绕开国会单方面提高或忽略债务上限。

这一条款规定，公共债务“有效性……不容置疑”。一些人解读，债务上限只要干扰联邦政府履行偿债，便因违宪而无效，总统有权单方面提高或忽略债务上限。不过，这一说法存在法律争议，且鲜被法院援引，不少官员也认为这种说法在法律上“站不住脚”。

拜登前几天说，尚未准备就债务上限问题动用宪法修正案。路透社解读，这是拜登首次暗示并未排除这一选项。

另据美联社报道，代表大约7.5万名政府雇员的“全国政府雇员协会”8日起诉耶伦和拜登，认为后者在债务违约发生后可能采取的措施涉嫌“违宪”，强调联邦政府无权决定实际偿付哪些债务，只有国会依据宪法有权决定联邦政府开支。

白宫和财政部当天拒绝就此诉讼置评。

哈佛大学法学教授劳伦斯·特里布认为，财政部“可能欢迎”这一诉讼，因为它表明“债务上限并非国会可以用来谈判的工具”。他在《纽约时报》撰文，支持“认定债务上限违宪”的观点。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员诺姆·艾森认为，可能最终将由联邦最高法院决定，是否存在解决债务上限问题的“宪法选项”。

新华社专特稿

# 中国向巴哈马捐赠医疗物资

新华社巴哈马大巴马5月8日电 中国向巴哈马捐赠医疗物资交接仪式8日在巴哈马大巴马的兰德纪念医院举行，中国驻巴哈马大使戴庆利与大巴马岛公共医院管理局局长卡特赖特共同签署了交接证书。

戴庆利在交接仪式上说，本次是应大巴马请求专门向该岛捐赠急需医疗物资，也是疫情以来中方援巴的第13批医疗物资，希望助力大巴马医疗

卫生体系建设，更好保障当地群众生命健康。

大巴马事务部长莫克西感谢中方援助，表示本次捐赠是中方对大巴马友好情谊的又一次体现。她还表示，大巴马期待与中国湖南省建立更加紧密的友好关系。

2022年8月29日，湖南省同大巴马岛通过线上方式，签署建立友好城市关系的意向书。



以军空袭加沙地带致死人数升至12人

5月9日，一名男子拍摄加沙城一幢在空袭中损毁的建筑。

以色列国防军9日凌晨出动战机空袭加沙地带多处地点。加沙地带卫生部门说，以军空袭造成的死亡人数已升至12人，另有20人受伤。

新华社法新

# “脱欧”公投7年 欧盟要与英国修好

欧洲联盟驻英国大使以及27个成员国驻英大使和高级专员5月8日在英国《卫报》联名撰文，希望“进一步深化欧盟与英国的关系”。

《卫报》说，英国2016年经公民投票决定“脱欧”，至今已过去近7年，欧盟领导人已表达重启欧英关系的意愿。英国首相里希·苏纳克与欧盟委员会主席冯德莱恩今年2月底宣布达成《温莎框架》协议，对英国“脱欧”后北爱尔兰地区贸易事务作出新安排。

欧盟外交官联名文章写道，去年2月乌克兰危机升级，让双方“重新发现共同兴趣和关注点”，推动《温莎框架》协议达成，也促使重新恢复对欧英关系的信任，这“备受欢迎且有必要”。“因此，下一步任务是以此一重新互动为基础，进一步深化欧盟与英国的关系”，强

大的英国和欧盟“互为有价值伙伴”。

文章谈及，安全和外交可能是双方构筑新伙伴关系关注的焦点。

欧英近期已就科技和卫星通信领域合作开展磋商。英国议会上院一些议员提议，政府应与欧盟商讨取消对双方人员务工、访学的部分限制。不过，《卫报》报道，英国重返欧盟单一市场或关税同盟等“基础性议题”尚不在双方改善关系的讨论范围。

5月8日是第二次世界大战“欧洲胜利日”，9日是依据法国前外交部长罗贝尔·舒曼倡议所设的“欧洲日”。1950年5月9日，舒曼建议创建统一的欧洲，拉开欧洲一体化大幕。按照《卫报》的说法，欧盟外交官此时发文，旨在纪念“欧洲日”，同时显示欧英共同对抗俄罗斯立场。

新华社微特稿

# 俄罗斯举行红场阅兵纪念卫国战争胜利78周年

新华社莫斯科5月9日电 为纪念卫国战争胜利78周年，俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式。俄国防部长绍伊古和俄联邦武装力量总司令阿列克谢·萨苏洛夫乘装甲车检阅各部队。俄总统普京出席并致辞。

普京在致辞中说，对俄罗斯人来说，关于祖国保卫者的记忆是神圣的，将铭记在心。“我们向勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬，向美国、英国和其他国家的盟军士兵致敬。我们纪念并缅怀中国军人抗击日本军国主义的壮举”。

普京表示，多年来团结一致与共同威胁作斗争的经验是俄罗斯的宝贵遗产，也是当前建立公平公正的多极世界的有力支持。基于信任、安全不可分割、各国各民族自主自由发展原则的多极化世界发展正在成为不可逆的潮流。与世界上绝大多数人一样，俄罗斯希望看到一个和平、自由和稳定的未来。

普京强调，独联体国家领导人今天在莫斯科相聚，表达对先辈们的感激之情，这非常重要。他们并肩作战，获得了共同的胜利。苏联各族人民都为此做出了贡献。

据悉，约1万名军人、125件现代化武器和军事技术装备参加此次阅兵，T-34坦克、BTR-82装甲车、“回旋镖”装甲车、“伊斯坎德尔-M”导弹系统、S-400防空导弹系统、“阿尔斯”导弹系统等武器装备均亮相。



当天，俄罗斯符拉迪沃斯托克举行阅兵式纪念卫国战争胜利78周年。

新华社发

白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯

坦总统别尔德穆哈梅多夫和亚美尼亚总理帕什尼扬与俄总统普京一同观看了红场阅兵式。

1945年6月24日，苏联首次在红

场举行纪念卫国战争胜利的阅兵式。苏联解体后，俄罗斯自1995年起，在每年的5月9日举行卫国战争胜利日阅兵仪式及系列庆祝活动。

文明健康 有你 有我

讲文明 树新风 | 自创公益广告 镇江日报社 宣